



《孤注一掷》海报

# 起底境外网络诈骗 行事切勿“孤注一掷”

《孤注一掷》是一部揭秘境外网络诈骗产业链的电影，剧中程序员潘生与模特安娜被海外高薪招聘吸引出国淘金，但这实际上是境外诈骗工厂的骗局，诱人的表象背后是无法逃脱的深渊。除了环环相扣的紧张剧情，其中涉及的法律知识也引人深思，本期“观影说法”由坊子区人民法院埠头法庭二级法官郝琳带大家一起来看《孤注一掷》中境外网络诈骗相关的法律知识。

□潍坊日报社全媒体记者 张益阁

## 场景1 以博彩为名吸引投钱属于何种行为？

**场景：**阿天看到荷官安娜的博彩广告，在诱惑下开始线上赌博，因为贪心，一个月便欠了100多万元赌债。但阿天没有收手，总想着赚回来。而安娜向他透露的“内部消息”，引得阿天把父母给他的房子也“赔”了进去，无法面对现实的他选择了跳楼自杀。剧中以博彩等为名头吸引投钱的方式，涉嫌赌博罪还是诈骗罪？

**解析：**诈骗罪与赌博罪的区别在于两者的目的不同，诈骗罪是以非法占有为目的，采用虚构事实、隐瞒真相的手段，骗取他人钱款的行为。而赌博罪是指以营利为目的，聚众赌博或者以赌博为业的行为。

剧中以博彩等为名头吸引投钱的方式属于诈骗行为，其所谓的博彩、炒股、挖币等仅仅是为了非法占有他人钱款而实施的手段行为，其目的是吸引他人投钱，进而达到非法占有的目的，符合诈骗罪。

根据《中华人民共和国刑法》规定，诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

## 场景2 帮助他人实施诈骗的行为该担何责？

**场景：**潘生被骗到境外诈骗工厂后，在陆经理手下的拷打和逼迫下，为了保住性命，被迫帮助陆经理进行诈骗。与潘生动机不同的安娜则是在明知境外组织赌博的情况下，为了赚钱来到工厂做荷官，但实际上需要完成诈骗的500万元“业绩”才能拿回护照。潘生和安娜在工厂的套路下骗取了阿天800万元。潘生和安娜帮助诈骗的行为，该担何责？

**解析：**根据《中华人民共和国刑法》规定，潘

生属于被胁迫参加犯罪，应当按照他的犯罪情节减轻处罚或者免除处罚。而对于明知开设赌场违法且积极参与的安娜，应属开设赌场罪的共犯。如果最后查证安娜在开设赌场犯罪中起次要或者辅助作用，可以认定为开设赌场罪的从犯，应当从轻、减轻或者免除处罚。但若安娜在工厂做荷官时明知自己是在帮助陆经理等人诈骗，则可能涉嫌诈骗罪的从犯。

制，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。单位犯前款罪的，对单位判处罚金，并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依照前款的规定处罚。

向外租借电话卡、银行卡进行违法犯罪行为，涉嫌构成帮助信息网络犯罪活动罪。《中华人民共和国刑法》规定，明知他人利用信息网络实施犯罪，为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持，或者提供广告推广、支付结算等帮助，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

## 场景4

### 对境外诈骗团伙 我国有管辖权吗？

**场景：**阿天出事后，公安机关来到了国外进行调查，但没有执法权的他们一时陷入困境。最终，警方在潘生发来的消息中获取了求救信息和诈骗工厂地址，将诈骗团伙一网打尽。我国对境外诈骗团伙有管辖权吗？如果在国外遇到危险，该如何寻求帮助？

**解析：**我国有管辖权。根据我国缔结或者参加的国际条约，或者按照互惠原则，我国司法机关和外国司法机关可以相互请求刑事司法协助，开展犯罪情报信息的交流与合作、调查取证、缉捕和引渡等工作，以有力打击电信诈骗团伙，维护我国公民人身及财产安全。虽然电信诈骗团伙设立在境外，但实施具体诈骗行为的是我国公民，公安机关具有管辖权。

根据保护管辖原则，外国人对中国公民实施的非法拘禁、故意伤害、诈骗等犯罪行为，在我国与境外行为地均认为构成犯罪，且根据我国刑法规定可能判处最低刑为三年以上有期徒刑的，具有管辖权。

虽然我国有管辖权，但是没有执法权，需要与当地有执法权的部门合作才能实现跨境追捕。如果我国公民在国外遇到危险，或在境外遭到非法拘禁，应尽快向境外警方及国内警方报警，并向我国驻外使领馆求助，以便警方及时营救。

## 观影说法



记者带你解读法律知识